Внимание родителям будущих первоклассников!

[bookmark: _GoBack]Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 20 с углубленным изучением социально-экономических дисциплин» с 1 апреля 2025 года начинает прием заявлений в 1-е классы на 2025/2026 учебный год.
В 2025 году планируется набор трех первых классов с общей численностью обучающихся 75 человек.
Прием заявлений в первый класс для детей, проживающих на закрепленной территории, имеющих право на внеочередной прием. право преимущественного приема (проживающих в одной семье и имевшие общее место жительства. чьи брат и (или) сестра уже обучаются в МАОУ «СОШ № 20»), начинается с 1 апреля и завершается 30 июня текущего года.
Прием заявлений в первый класс для детей, не проживающих на территории, закрепленной за школой, начинается с 6 июля текущего года и завершается 5 сентября.
При приеме детей, проживающих на закрепленной за ОО территорией, а также на свободные места граждан, не зарегистрированных на закрепленной территории, преимущественным правом обладают граждане, имеющие право на первоочередное предоставление места в общеобразовательных учреждениях в соответствии с законодательством РФ.

Территория, закрепленная за МАОУ «СОШ № 20»:
улица Гагарина 8,10,12,14;
улица Воронина 2,4,6,6б,7,8,10,11,14;
улица Карла Маркса  2,4,6,8,10,11,12,14,15,16,17,17а,18,18а,19,20;
улица Первомайская 49,51,53,55;
улица Торцева 69,71,73,75,77,79;
проспект Труда 1,3,5,7,7а,9,11,13,15.

Подать заявление и документы о приеме в первый класс можно несколькими способами:
1) в электронной ферме через единый портал госуслуг https://www.gosudugi.ru;
2) через региональный портал государственных услуг gosuslugi29.ru;
3) по почте заказным письмом с уведомлением о вручении;
4)лично обратившись в школу.
Через портал госуслуг направляется только заявление без каких-либо дополнительных документов. Обращаем ваше внимание: после подачи заявления в электронной Форме в течение семи дней нужно обратиться в выбранную школу и подтвердить свое желание, приложив необходимые документы.

В связи с капитальным ремонтом здания МАОУ «СОШ № 20». прием документов осуществляется на базе МАОУ «СОШ № 23», которая находится по адресу пр. Труда, д.14а (канцелярия) по следующему расписанию:
понедельник - среда с 9.00 до 13.00;
четверг, пятница - с 14.00 до 17.00.
Телефоны для справок: (8184)534469
Вопросы и обращения также принимаются по электронной почте школы: sev- school20@yandex.ru

Заявления принимаются от родителей (законных представителей) ребенка. Для подачи заявления необходимо иметь с собой следующие документы:
-	оригинал и копия документа, удостоверяющего личность родителя (законного представителя) ребенка или поступающего;
-	оригинал и копия свидетельства о рождении ребенка или документа, подтверждающего родство заявителя,
-	копия свидетельства о рождении полнородных и неполнородных брата и (или) сестры (в случае использования права преимущественного прием- на обучение по образовательным программам начального общего образования ребенка в государственную или муниципальную общеобразовательную организацию, в которой обучаются его полнородные и неполнородные брат и (или) сестра);
-	копия документа, подтверждающего установление опеки или попечительства (при необходимости);
-	копия документа о регистрации ребенка или поступающего по месту жительства или по месту пребывания на закрепленной территории или справку о приеме документов для оформления регистрации по месту жительства (в случае приема на обучение ребенка или поступающего, проживающего на закрепленной территории);
-	оригинал и копия заключения психолого-медико-педагогической комиссии (при наличии).
-	справка с места работы родителей (законных представителей) ребенка - при наличии права внеочередного или первоочередного приема на обучение.
