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О проведении Всероссийской акции «Единый день сдачи ЕГЭ родителями»

	
	Руководителям общеобразовательных организаций
 


Уважаемые руководители!


На основании письма Министерства образования науки Архангельской области от 19.02.2019 № 209/02-10/1310 информируем о проведении Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки ежегодной Всероссийской акции «Единый день сдачи ЕГЭ родителями» (далее – Акция). Акция призвана познакомить общественность, в том числе родителей выпускников, с особенностями сдачи ЕГЭ. Участники Акции узнают, каким образом допускаются в ППЭ и аудитории участники экзаменов, как выглядит рабочее место участника ЕГЭ, каким образом происходит печать экзаменационных материалов, как выглядят контрольно-измерительные материалы ЕГЭ 2019 года (русский язык или математика).

В Архангельской области проведение Акции запланировано на                     6 марта 2019 года. Начало экзамена – 10:00. Пунктом проведения Акции в Северодвинске является ППЭ № 102, располагаемый на базе                            МБОУ «Лицей № 17». К участию в Акции приглашаются родители выпускных и предвыпускных классов. Процедура проведения Акции максимально приближена к проведению экзаменов в «боевом режиме».

Просим довести информацию до всех заинтересованных лиц и не позднее 27 февраля 2019 года предоставить списки участников Акции  на электронный адрес melnikova@edu.severodvinsk.ru согласно Приложению. 

Приложение: в электронном виде.
Начальник                                                                                                С.Г. Попа
Мельникова Людмила Викторовна
54-80-90 (доб. 213)

